Queridas,

A nossa reunião no Rio foi bastante produtiva. Agradecemos a boa acolhida da Leila, que muito contribuiu para nosso conforto e possibilitou realizarmos o trabalho com serenidade e conforto 5 Estrelas.

Estou enviando em anexo um novo quadro que elaboramos, desta feita com três colunas: 1) última versão do projeto do GTI-SPM, 2) resultado da nossa reunião e 3) justificações das alterações propostas.

Eu e Myllena tentamos ser o mais fiel possível, entretanto é provável que não tenhamos incluir tudo que discutimos. Assim, solicitamos as demais participantes da reunião: Leila, Rosana, Silvia (a nova UNESCA), Virgínia, Beth e Rosane Reis, que confiram também seus “borradores” e memória e complementem o que falta. Pedimos uma atenção especial para a coluna das “justificações” que será muito importante quando formos discutir com o GTI-SPM.

Sentimos muito a falta das demais integrantes do Consórcio. Vocês teriam conseguido fazer com que chegássemos ao final do projeto. Fomos até o artigo 16, como podem ver.

Um abraço,

Iáris e Myllena
