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Boletín Informativo # 2 – septiembre - 2004

En la segunda entrega del Boletín, queremos compartir con ustedes los avances de las experiencias piloto que se están llevando a cabo para validar el modelo de leyes y políticas sobre violencia intrafamiliar contra las mujeres en Costa Rica, Honduras, Brasil y la República Dominicana.  La diversidad de iniciativas nacionales vinculadas a la propuesta del modelo ha mostrado sus potenciales como instrumento para la abogacía, el diseño de políticas y el monitoreo; así como la necesidad de enriquecerlo con las múltiples perspectivas de los distintos actores vinculados al tema. Las organizaciones de mujeres han tenido un rol predominante en la implementación de las experiencias piloto en estos cuatro países, así como instancias gubernamentales y grupos comunitarios.  También presentamos los avances en el diseño de un protocolo para la atención integral de la violencia doméstica/intrafamiliar y la violación sexual en el Caribe así como las actividades de diseminación del Modelo que se han llevado a cabo.

1. Experiencias piloto 

Costa Rica

El Poder Judicial de Costa Rica ha organizado  reuniones y  encuentros  interagenciales e intersectoriales. En estas actividades se han discutido aspectos de la implementación del modelo tales como definición de responsabilidades de las organizaciones participantes y la coordinación interagencial e intersectorial, la evaluación de la información de estadísticas, el diseño para la sistematización de las lecciones aprendidas, la articulación de la implementación del modelo con Honduras y la definición de los componentes de la propuesta de monitoreo.

Como resultado,  se elaboró la 1ª Propuesta Preliminar de Monitoreo de Leyes y Políticas sobre Violencia Intrafamiliar contra las Mujeres en Costa Rica que contiene:
a) la descripción del marco legal vigente de la perspectiva de género en la administración de justicia de ese país y las respuestas que se han tenido desde el Poder Judicial, 
b) las dimensiones e indicadores para el seguimiento del modelo,

c) las consideraciones sobre el registro y los sistemas de información. Para mayor información comunicarse con Priscilla Solano, Poder Judicial de Costa Rica: prisotas@yahoo.com.

Honduras

Las actividades desarrolladas han estado bajo la responsabilidad y dinámica de trabajo de la Comisión Interinstitucional de Seguimiento a la Ley contra la Violencia Doméstica. El actual proceso de reformas a la LVD empezó hace aproximadamente dos años durante los cuales se ha socializado con organizaciones de mujeres, de abogadas, fiscales y jueces no solo del Distrito Central sino también de San Pedro Sula y La Ceiba (segunda y tercer ciudades en importancia). En esta última etapa se ha procedido a revisar el trabajo realizado con el tercer componente del Modelo de Leyes y Políticas sobre Violencia Intrafamiliar contra las Mujeres elaborado por la OPS/OMS y que se refiere al Capítulo 3 sobre componentes clave de leyes y políticas para abordar la violencia intrafamiliar contra las mujeres. Se procedió a leer y discutir el contenido del modelo especialmente en lo referente a las “medidas de protección” utilizándose como referencia para el debate alrededor de la propuesta. Como resultado, se incorporaron las definiciones que hace el Modelo de los diferentes tipos de violencia doméstica con la intención de que los ejemplos ayuden a los operadores de justicia a entender de una manera más clara estos contenidos. 

Uno de los conceptos abordados por el Modelo y motivo de largas discusiones dentro de la Comisión fue la “garantía de un domicilio seguro” para la mujer que ha sido agredida y a la que se han impuesto medidas o mecanismos de protección. Finalmente, se estableció que el Estado debe garantizar la creación de los refugios necesarios y que los funcionarios que conocen de un caso deben de asegurarse de enviar a la mujer a un domicilio que le brinde seguridad. Este domicilio no deberá necesariamente ser un refugio, ya que, dependiendo de las circunstancias puede tratarse de la casa de un pariente, amiga u otro lugar, pero siempre debe reunir las condiciones de seguridad mínimas para proteger la vida de la víctima y la de su grupo familiar. En estos momentos, la propuesta se ha empezado a enviar a diferentes profesionales independientes con interés en el tema, instituciones y organizaciones de mujeres para recoger comentarios finales, entre ellas: abogadas/os, magistradas de la Corte Suprema de Justicia, ILANUD. El 8 de septiembre se llevó a cabo una reunión amplia de socialización de las reformas con las  organizaciones de mujeres. En este evento se distribuyó el documento del Modelo y se explicó a las participantes el papel desarrollado por el mismo.

Después de esta reunión y de la discusión sobre la incorporación o no de las observaciones recogidas dentro de la Comisión, se procederá a iniciar el trabajo de cabildeo para la introducción de la propuesta de reformas al Congreso Nacional. Para esta etapa se contemplan reuniones con los altos representantes de las diferentes instituciones, los jefes de bancada del legislativo, el Presidente del Congreso y la CIM, con el objetivo de fortalecer la presentación de la propuesta. Para mayor información, comunicarse con Claudia Herrmannsdorfer en el Centro de Derechos de Mujeres de Honduras  cdm@sdnhon.org.hn.

República Dominicana

El Centro de Apoyo Aquelarre y la Representación de la OPS en el país han realizado reuniones  con las organizaciones socias  y otras vinculadas con el tema, para presentar el proyecto y discutir las modalidades de coordinación interagencial a nivel de país, el apoyo técnico requerido y la producción de información. 

Reunión sobre ley de casas de acogida para sobrevivientes de violencia intrafamiliar/ doméstica
Atendiendo las recomendaciones para implementar el Modelo en cuanto a la necesidad de establecer un abordaje de la violencia intrafamiliar con respuestas multisectoriales, interdisciplinarias y en diferentes niveles, se llevó a cabo  una reunión abierta al público con la participación de organizaciones no gubernamentales, instancias del  gobierno, diferentes agencias y grupos comunitarios para la discusión sobre legislación en violencia y normatización de las casas de acogida.

Taller políticas municipales

En Julio se llevó a un taller comunitario para diseñar la propuesta preliminar de políticas municipales sobre violencia intrafamiliar contra las mujeres en Los Alcarrizos, Santo Domingo. Participaron 42 representantes de organizaciones comunitarias, organismos gubernamentales y grupos de mujeres. Las propuestas de políticas municipales se centran en las acciones prioritarias para los sectores de salud, educación, administración de justicia, policía,  y las organizaciones comunitarias.  Para el desarrollo de las propuestas se evaluaron las medidas que se presentan el Modelo de Leyes y Políticas sobre Violencia Intrafamiliar contra las Mujeres y su pertinencia para el contexto local y se incluyeron nuevas a partir de las necesidades del contexto local.  

Investigación sobre órdenes de protección y la propuesta de contenido del reglamento de aplicación de las órdenes de protección

Se está llevando a cabo la investigación sobre órdenes de protección que incluye las siguientes variables:
a) características generales de las denunciantes,
b) características generales de los victimarios,
c) tipo de orden de protección ordenada,

d) mecanismos de seguimientos para el cumplimiento de la orden de protección.  Incluye la revisión de expedientes de casos en los que se han expedido órdenes de protección, así como entrevistas a funcionarios de dos destacamentos de protección a la mujer, ubicados en la ciudad de Santo Domingo. Este estudio servirá de base para presentar las fallas en la actual implementación de las órdenes de protección y la necesidad de establecer normas para su implementación, así como disponer de fichas adecuadas de registros. Para mayor información, contactar a Margot Tapia: ceapa@verizon.net.do.

Brasil

Las ONGs ADVOCACI, AGENDE, CEPIA, CFEMEA, IPÊ/CLADEM y THEMIS, junto con especialistas en el tema, han formado un consorcio que viene trabajando en la construcción de una ley nacional que contemple todos los aspectos de la violencia intrafamiliar contra la mujer. El anteproyecto contiene una serie de políticas públicas a ser aplicadas en el ámbito de la prevención, creando un sistema ágil de aplicación de medidas de protección a la mujer y a los hijos menores víctimas de la violencia intrafamiliar y buscando hacer efectivo el derecho al acceso a la justicia de las mujeres brasileras. Hace cerca de dos meses el anteproyecto fue entregado a un Grupo de Trabajo Interministerial del Gobierno Federal de Brasil para su discusión y perfeccionamiento. Para mayor información, comunicarse con Malo López CFEMEA cfemea@cfemea.org.br.
2. Protocolo de atención integral a la violencia intrafamiliar/doméstica y violación sexual en el Caribe

Como parte adicional de la iniciativa interagencial para  diseñar  modelos de leyes y políticas públicas en violencia contra la mujer, OPS está diseñando un protocolo  modelo de protocolo de atención integral a la violencia intrafamiliar/doméstica y violación sexual a ser utilizado por los sistemas judiciales y de salud de la región del Caribe.  La propuesta incluye el estudio e identificación  de los pasos a seguir para construir una respuesta integral a la violencia contra las mujeres en esta región y más específicamente las  respuestas del área policial, de la fiscalía, defensoría, el sector de la justicia penal y el sector salud.  Se están revisando legislaciones, protocolos y normas sobre el particular existentes en  Barbados, Guyana, Jamaica, Trinidad y Tobago, Santa Lucia y las Bahamas. 

3. Diseminación y Comunicación

a.
Publicaciones

Como parte del desarrollo de las estrategias de diseminación e información propuestas  en la segunda etapa de la iniciativa de implementación del Modelo, las organizaciones socias de la iniciativa publicaron en copia impresa el pasado mes de abril el documento de trabajo Modelo de Leyes y Políticas sobre Violencia intrafamiliar Contra las Mujeres y el cual distribuyó en diferentes países de Latino América y el Caribe

La distribución de la publicación se hizo a las organizaciones participantes en la elaboración de la propuesta  y a otras organizaciones gubernamentales y no gubernamentales en diferentes países de Latinoamérica y el Caribe, incluyendo  Brasil, Costa Rica, Honduras y la República Dominicana, países donde se están desarrollando las experiencias piloto. Pueden obtener copia en: http://www.paho.org/spanish/DPM/GPP/GH/LeyModelo.pdf.

b. Presentación del Modelo

UNIFEM presentó el Modelo durante la Novena Conferencia Regional Sobre la Mujer de América Latina y el Caribe en México el día martes 8 de junio del 2004 durante el Foro Latinoamericano y Caribeño de Mujeres.  El Foro fue desarrollado por organizaciones y redes del movimiento feminista latinoamericano para identificar los principales obstáculos al cumplimiento de los acuerdos internacionales alcanzados en Beijing, así como los temas prioritarios para el futuro. 

 La Novena Conferencia contó con la participación de 35 delegaciones de países miembros y asociados de la CEPAL, una amplia representación del sistema de las Naciones Unidas y redes y organizaciones de la sociedad civil. La Conferencia tuvo por objetivo examinar la aplicación de los compromisos internacionales adquiridos en el Programa de Acción Regional adoptado en 1994 y en la Plataforma de Acción de Beijing.

c. Materiales de diseminación y abogacía

UNIFEM y el Grupo Parlamentario Interamericano de Población y Desarrollo han unido esfuerzos para preparar una serie de materiales de abogacía para diseminar los resultados del Modelo en la región.  Las dos agencias están preparando un conjunto de hojas informativas incluyendo detalles de la correcta aplicación de los componentes identificados.  Las hojas describirán los elementos conceptuales del problema de la violencia contra la mujer, así como medidas específicas que pueden ser implementadas a nivel nacional para reformar legislación y políticas públicas existentes y crear mecanismos de implementación efectivos.  Se espera que las hojas informativas complementen el Modelo y puedan ser utilizadas por los diferentes actores envueltos en el diseño y monitoreo de la implementación de las leyes relacionadas a la violencia en la región, como legisladores, grupos de abogacía, instancias gubernamentales y redes de mujeres, entre otros.  Este conjunto de materiales de abogacía será diseminado a nivel regional por las diferentes agencias envueltas en el proyecto y presentado en seminarios claves durante los años 2004 y 2005.
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